

# 繁花小酒

■百夫长

春日，望着窗外一树紫荆花，突然动了喝酒的念头。中午，就着妻炒的几样小菜，我坐于窗边，兀自斟自饮起来。

近年来，酒是越发喝得少了，除非至交相招，我不再外出饮酒。平素，我虽有喝酒喜好，却饮少辄醉。与人喝酒，喝了少，别人会说你没有诚意；喝了多，每每自己遭罪。故此，我觉得还是在家独饮的好。独饮，有个由头最好，譬如读了一本好书，发了一篇长文，抑或得了一笔稿费，均可。没有，也无妨，譬如对着一树繁花，边饮酒，边忆旧，也很好。

父亲在世时，亦颇喜饮酒。

父亲总说，酒是粮食精，越喝越年轻。母亲怜他劳作辛苦，也持支持态度，只是不允其多饮。每年秋收后，父亲挑一担稻谷送往邻村酿酒厂，数日后，再担回两坛刚出锅的好酒，计有七八十斤之多。大概怕我将它们打破，回来后，父亲会将这两坛酒安放在卧室床后。每日晚饭前，母亲用酒勺小心舀上一杯，端放在灶屋的小圆桌上，只待父亲从田间归来饮用。

初春，天色向晚，母亲叫我去喊父亲回来吃饭。我们家农田在村东头的小河边。我赶到那里时，父亲正牵着老黄牛在河里饮水。父亲有眼疾，性子缓，每次归家都晚。我大声喊道：“爸，姆妈喊你回家吃饭！”父亲应道：“好！我这就回。”父亲走上河堤，把牛绳递给我，推上放有铧犁的独轮车走在前面，我牵着老黄牛跟在身后。

太阳像个羞红了脸的小姑娘，挂在村西头的树梢上，摇摇欲坠。空气中弥漫着紫云英的芳香、稻禾的清香和田地的芬芳，我不由得深吸了一口。老黄牛一边走，一边摇着尾巴。它大概饿极了，好几次差点吃到路边的青苗。我牵紧牛绳，再也不敢分神。

回到家，我把老黄牛拴在门前的苦楝树上，母亲为它抱来一大捆青草，老黄牛长“哞”一声，开始专心享用起来。父亲去堰塘边清洗一番后，走进灶屋，在小圆桌前坐下。看着桌上的辣椒炒肉、鲫鱼汤和两样小菜，父亲笑着问母亲：“今天是什么好日子，炒这么多好菜？”我嘴快，抢着答道：“爸，今天是姆妈生日。”母亲嗔怪我：“就你嘴快！”说完，她不好意思地笑了。父亲拍了一下自己的头，满面自责：“看我这脑袋，忙得把你妈的生日都忘了！三，去给你妈也打一杯酒，今晚要好好庆祝一下！”母亲怕我打酒，自己去打了半杯酒。

父亲与母亲对饮一口，说道：“老大明年要高考，我看楼房得推迟两年再修。”听到要推迟修新房，我一下紧张起来，嘴巴也停了下来。母亲夹给我一块腊肉，叹道：“只怕他不肯用心考，上个月回来，他就说家里负担太重，不想读了。”“他敢！”父亲把酒杯顿在桌上，说道，“这么多年都熬过来了，还在乎这两年？”后来，父亲和母亲说起春耕的事，我便没了兴趣，草草扒完碗里的饭，跑出去找秋树他们玩去了。

到秋树家时，秋树爸有军叔正坐在堂屋里抽烟。有军叔问我：“三，你爸吃完饭没有？”我说：“还没呢，今天菜好，他还在喝酒。”“是吗？”有军叔对灶屋里喊道，“秋树他妈，我去看三子他爸就回来。”秋树妈在灶屋里应道：“刚吃过饭，又跑去蹭酒喝，你也好意思？也就是三子他爸仁义。”有军叔没有理会，叼着一支烟，背着手向我家踱去。我喊上秋树，一起去村西头找谭贵、元青玩。这一玩直玩了一个多小时，直到天色黑定，我们才各自回家。

我回到家时，老黄牛已被牵进了牛棚，母亲正在猪圈里喂猪。灶屋里亮着灯，父亲和有军叔还在喝酒，他们脸上红通通的，小圆桌上摆着一碗辣椒炒鸡蛋，一碗腌萝卜条，都已所剩无几。



本版制图 / 何芬

# 酒熟茶温犹相忆

■伍卫军

2月16日是一位故友的冥诞，他曾是衡阳城里有名的茶艺馆老板。早起醒来，手机提示他的生日，于是意识到他的电话号码还没有删除，心里顿时生出无限感慨：多好的一个人啊，说没就没了。想起他的拙诚端庄与急公好义，想起我们曾在一起聚会的点点滴滴，也想起他的硕大头颅与宽肩厚背。这个出自衡东县吴集镇乡下的小木匠，靠着提篮小卖起家，并无多少文化根底，却通过不断的勤学好问，成为博闻强识、腹有诗书的高级茶艺师。他罹患甲状腺癌恶性肿瘤病变身故后，家乡的政商文化界名流与亲朋好友两百余自发冒雨聚齐殡仪馆，向其致以深切的哀思，那样的情景至今感人泪目。

那天是2015年10月7日，我们共同的挚友、湖南省湖湘文化研究会副会长甘建华先生主持追悼会并致悼词。甘兄受中国书法家协会主席、全国政协常委苏士澍以及中国书画收藏家协会副会长兼秘书长崔陟、南华大学衡湘文化研究所所长罗玉成的委托，向这位知名书画收藏家、湖南茶商暨茶文化研究者及推动者表示沉痛的哀悼与崇高的敬意。

原来，早在十多年前，欧阳爱春就已涉足书画收藏，与衡阳当地书画界建立了良好的关系，并利用自己开办的茶楼，为书画家提供各类无偿服务。2011年之后，他在甘建华先生的引荐下，与湖南书画家及收藏爱好者有了广泛的交往。他积极参加省内外书画拍卖会，组织各种笔会活动，收购了大批书画精品，推动了衡阳书画收藏事业的发展和进步。2012年，他参与创办衡阳市书画收藏家协会，并任常务副会长。2013年2月1日，他成为衡阳市第五个中国书画收藏家协会会员。

欧阳爱春不但是中国茶叶协会会员，湖南及衡阳市茶叶协会副会长，也是湘派茶馆创始人之一。2014年秋天，他撰写的《突出湖南地域特色，做好湘派茶

馆文化》的专论，在报刊、网络、微信到处流传并被推广，2015年元旦，他被特聘为南华大学衡湘文化研究所特约研究员。他曾发愿撰写一本《衡阳茶事》，可惜天不假年，遂成终生憾事。

“酒熟茶温犹相忆，天高人远情何堪！”我至今记得甘建华先生在悼词中对他的高度评价：做人谦和有礼，雍容大度，对待友人真挚关心，对待客人一视同仁，对待同行常施援手，对待员工如同己出。他是民建衡阳市企业家联谊会常务副会长，慧眼识英雄，交游遍天下，口碑好到同行羡慕嫉妒恨。

我们习惯于沉浸在各式各样以今生为主题的系列琐事中消磨时间，习惯于用各式各样与生死无关的不急之务来掩盖活着的意义。不少人稀里糊涂地活着，不知活着干什么；稀里糊涂地死去，不知死后去哪里。我们一生要见识多少人、经历多少事，我们又多么的习惯性忘记，忘记自己认为无关紧要的东西。那么，我们又该怎样去记住一个人呢？是他的美好，他的真诚，他的善良，他的含蓄与幽默？还是基于生活的密切交往，或者人格上的魅力？我想都有一些，但最关键的还是他曾经对你的好。

已经故去7年的欧阳爱春，我却从未忘记。那些一起经历过的书画笔会，一起参加过的文化活动，一起聊天喝茶谈古论今，还有一起散步走过的路，相约一起吃过的土菜馆子，仿佛就在昨天，不曾远去。

人生无常，斯人已逝。唏嘘之余，如梗在喉。曾经那样受人尊敬的欧阳爱春走得实在是太早了，也太匆忙了。倘若他还健在的话，或许是另外一番景象。然而，世事从来没有也许，更没有假如，有的只是不可逆转的现实。无论你是谁，死生契阔，都是一样。唯一不同的是，多年以后，是否会有人仍然记得那个曾经鲜活的生命，那个惠及无数人的茶馆老板。被人铭记或许是生而为人的荣光，我们终究得接受没有返程的人生。

## 老林（小小说）

■焦辉

我和老林在同一家公司上班，他在直营部，我在出版部。进写字楼需要去物业办理卡证，他来找我。

“焦主任，听说您认识物业公司的主管，请您帮个忙呗。”“老林，别客气！请说。”“帮我办个进写字楼的卡证。”

我本来想说，“去物业那里拿着工作证、身份证，三十元，差不多几分钟就办好了”，但我说出口的话是，“好的。”

第二天，我就把卡证交给老林了。他很高兴，要请我吃饭。这件事情实在是太小，我婉拒了。下班时，老林在电梯口等我，硬塞给我两包烟。我估了下，这两包烟差不多九十来块钱。

说实话，我到现在也没弄明白，老林为什么花三十元就能顺顺当当办成的事，非要转个圈落人情多花三倍的钱呢？这件事后，我们熟悉了起来。

老林是河南焦作人，五十多岁，喜欢穿蓝色西装、白衬衣，头发稀疏，瘦长脸，眼睛不大，戴副方框近视镜，说话中气十足，声音能把地毯里的灰尘震出来。他泡茶有独到的见解，上午把茶叶倒进陶瓷茶杯，然后用温水泡，一个小时喝一杯，下午三四点，用滚烫的水泡，他说，这样一天不用换茶叶，还能解决茶味寡淡的问题。他喜欢吃过午饭打羽毛球，每次都说，刚放下饭碗拿起球拍进行剧烈运动，容易得胃下垂。但他还是刚放下饭碗就拿起羽毛球拍。我问他怎么不怕得胃下垂。他说，把腰



带扎紧点，胃就垂不下来了。

近来老林恋爱了，女人比他小六七岁，在离写字楼不远的便利店工作。我偶尔去便利店买东西，见过她。女人个子不高，圆脸，短发，眼睛很活泼，有时候，我觉得她眼珠有点滴溜溜的。老林的老伴去世五六六年了，这次梅开二度，我真心替老林高兴。我和老林虽然年龄相差十来岁，但很聊得来，用其他同事的话说，是可以搭档说相声的，彼此不论什么话题都能接住。老林经常向我讲述他的恋爱细节，喜悦幸福是需要他人分享的。老林与女人同居了，住在公司不远的一栋公寓里。他邀请我去做客，我婉拒了。因为我不喜欢热闹，再说我刚离婚半年多，跨入了单身狗的行列，不想主动去吃狗粮。

公司转型调整，老林去了另一个部门，收入从一个月一万多块钱下降到五千多块钱。女人与他分手了。他下班在电梯那里等我，一定要请我吃饭。我第一次去他住的地方，一室一厅，空气里还残留着女人的气息。老林亲自下厨，弄了几个菜，特别是红烧肉很对我胃口，但我没敢放开吃喝。老林正失恋，工作也不顺，我要懂做人。我准备陪老林借酒消愁，谁知道，他并没有颓废。老林说：“我现在工作还没顺手，但用不了一年，我还会是部门骨干。”我与他碰杯，祝福他，很真诚的，这点我需要向他学习，我也被转岗了，却灰心丧气。酒过三巡，我觉得老林该说女人了。果然，他说：“晓梅与我分手了，我不怪她，每个人都有追求幸福的权利。而且，我们在一起时很快乐。”我斟酌字句时，他接着说：“一年后，我成为部门骨干，薪水肯定涨起来，说不定，晓梅还会回来。”我忽然不知道怎么接话了。那天我们都没喝醉。

不久，我离职了，去了海淀的一家图书公司，工作忙，与老林断了联络。仲春，北京下了场雪，很快雪融化完了，滋润得白玉兰愈加洁白可爱。我接到老林的电话，他延续了以前对我的称呼，说：“焦主任，晓梅搬我这里来了。”我说：“老林，祝贺您！”我眼前浮现出老林用手指梳理着稀疏的头发一边哈哈大笑的样子，地毯里的灰尘都被笑声震了出来……